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Pápežská rada pre laikov
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Časopis N. 24/2012

Predseda Pápežskej rady pre laikov (PRpL) kardinál 
Stanisław Ryłko sa v nadväznosti na Siedme svetové 
stretnutie rodín v Miláne zamýšľa vo svojom úvodní-
ku nad spoločenskou zodpovednosťou kresťanských 
rodín, ktoré zohrávajú dôležitú úlohu pri vytváraní 
ľudskejšieho sveta. 

Podľa kardinála je úlohou kresťanských rodín 
presvedčivo a odvážne odpovedať na úlohy, ktoré 
dáva naša spoločnosť inštitúcii manželstva a rodiny. 
Kresťanské rodiny musia objaviť veľký potenciál 
a ohromnú energiu, ktorú im dal Boh stvoriteľ, aby 
mohli zmeniť svet. Môžu urobiť svet ľudskejším, 
takže bude väčšmi rešpektovať dôstojnosť a povola-
nie každej osoby. Podľa kardinála závisí budúci osud 
ľudského rodu od rodiny (porov. Familiaris consor-
tio, 86), pričom každá rodina zohráva aktívnu úlohu 
pri utváraní budúcnosti ľudstva. 

Postmoderná kultúra spochybňuje základné in-
štitúcie spoločenského života – manželstvo a rodi-
nu – a tento názor sa cez zákonodarcov dostáva aj 
do legislatívy. V tejto situácii rodiny nemôžu mlčať,  
musia sa angažovať a prevziať spoločenskú zodpo-
vednosť. Nestačí odporovať existujúcemu zlu, ale je  
potrebné aktívne sa angažovať, rozumne a kompe-
tentne, obraňujúc dôstojnosť ľudskej osoby. Rodina 
je domovom a najúčinnejším nástrojom, ktorý robí 
spoločnosť ľudskejšou a vtláča jej osobný ráz (porov. 
Familiaris consortio, 43). 

Článok Na našej ceste k Riu 2013 informuje 
o stretnutiach delegácie PRpL a organizačného vý-
boru na prípravu 28. svetového dňa mládeže (SDM) 
v Rio de Janeiro (23.-28.7. 2013). Do prípravy stret-
nutia sú zaangažované aj občianske autority, ktoré 
vyjadrili veľkú radosť z toho, že môžu hostiť stretnu-
tie mladých ľudí s pápežom. 

PRpL zorganizovala aj medzinárodné stretnutie 
národných delegátov venujúcich sa pastorácii mláde-
že v Rocca di Papa (29.3.-1.4.2012). 250 delegátov 
z 99 krajín sa stretlo s organizačným výbormi SDM 
z Madridu 2011 a Ria 2013. Účastníci najprv hodno-
tili Madrid z pastoračného a logistického hľadiska. 
Vypočuli si aj príhovor madridského arcibiskupa, 

kardinála Rouco Varelu, o ovocí SDM v Madride – 
vzrastajúci počet mládeže, ktorá sa pridržiava Krista 
a je ochotná verejne svedčiť o svojom kresťanstve. 
SDM v Rio de Janeiro budú po prvýkrát v portugal-
sky hovoriacej krajine a po 26 rokoch sa konajú opäť 
v Latinskej Amerike, kde žije 44% z celkového počtu  
katolíkov vo svete. Účastníci sa zaoberali aj praktic-
kými záležitosťami spojenými s organizáciou SDM 
v Riu.

Pápežská rada pokračuje v organizovaní kon-
gresov o katolíckych laikoch na jednotlivých konti-
nentoch. Po kongrese v Ázii (Soul 2010) sa takýto 
kongres konal v meste Yaoundé (Kamerun) na tému 
„Svedčiť o Ježišovi Kristovi v dnešnej Afrike“ (4.-9. 
9. 2012). Článok pod názvom Prípravy na Yaoundé 
hovorí o príprave tohto celoafrického kongresu.

Časopis informuje aj o stretnutí predstaviteľov 
hnutí a nových komunít v rámci prípravy na Rok viery, 
ktoré sa konalo v sídle PRpL (27. júna 2012). Kardinál 
Ryłko o.i. účastníkom zdôraznil, že nové charizmy sú 
cenným pokladom a vychádzajú z obnovenej eklezio-
lógie a teológie laikov Druhého vatikánskeho koncilu. 
V súčasnej kríze viery západnej spoločnosti sú práve 
hnutia a nové komunity miestami na objavenie viery, 
pričom dôležitú úlohu zohráva tiež „faktor spoločen-
stva“. Predstavitelia hnutí hovorili o svojich aktivitách 
v Roku viery, plánovaných v duchu ich vlastných cha-
riziem a metód. V predvečer Turíc (18. mája 2013) je 
naplánovaná v rámci Roku viery modlitebná vigília 
pre hnutia a nové komunity na Námestí sv. Petra.

Benedikt XVI. sa 20. januára 2012 stretol v Au-
le Pavla VI. s iniciátormi Neokatechumenátnej cesty 
a s viac ako sedem tisíc jej členmi, vrátane niekoľko 
sto kňazov a seminaristov. Počas audiencie pápež 
vyslal na missio ad gentes 17 evanjelizačných tímov 
(každý tím tvorí kňaz, niekoľko rodín a laici). Každý 
tím je vlastne malou cirkevnou skupinou, ktorá má 
sformovať budúcu farnosť. Boli poslaní do oblastí, kde 
už kresťanstvo nie je viditeľné, do sekularizovaných 
predmestí európskych miest (napr. Nice, Štrasburg,  
Ľubľana, Sarajevo, Tallin, Viedeň). V uplynulých ro-
koch Benedikt XVI. vyslal takto 40 skupín na misie. 
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Mesačník o dianí v kontexte Európskej Únie informu-
je čitateľov tento raz o záveroch zasadnutia Európs-
kej rady v októbri tohto roku, o možnostiach uznania 
neformálneho vzdelávania, ktoré v poslednom ob-
dobí získava na význame, či o otázkach týkajúcich 
sa dedičstva a s tým súvisiacich právnych záležitostí  
vzhľadom na neustále rastúcu mobilitu obyvateľov 

EÚ. Jeden z článkov sa zaoberá novými predpismi 
týkajúcimi sa klinického testovania, podľa ktorých 
by mala byť zabezpečená vyššia ochrana pokusných 
osôb. Spomínané predpisy by mali nadobudnúť plat-
nosť v roku 2016. Sekretariát COMECE túto inicia-
tívu víta, najmä ustanovenia týkajúce sa ochrany po-
kusných osôb v štátoch tretieho sveta, zvlášť v slabo  

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE

COMECE a OCIPE

Europe Infos
N. 154/2012, Brusel, Belgicko

To však predstavuje len časť misionárskych aktivít 
Neokatechumenátnej cesty. Ďalších osemsto rodín za-
nechalo všetko a šli evanjelizovať do inej časti sveta. 
Vo svojom príhovore Benedikt XVI. zdôraznil dôleži-
tý význam dekrétu, ktorým PRpL schválila (8. januára 
2012) obrady obsiahnuté v Katechetickom direktóriu 
Neokatechumenátnej cesty. To bola záverečná etapa 
v procese schvaľovania Neokatechumenátnej cesty 
ako súčasti univerzálnej Cirkvi. Do tohto procesu boli 
okrem PRpL zapojené aj iné vatikánske dikastériá.

Benedikt XVI. vo svojom príhovore uviedol: 
„Cirkev uznala, že Cesta je osobitným darom, ktorý 
Duch Svätý dal pre naše časy a schválený Štatút i Ka-
techetické direktórium sú toho znakom“. Zvlášť toto 
posledné schválenie „ukazuje, že Cirkev vás pozor-
ne sprevádza s trpezlivým rozlišovaním, ktoré chápe 

vaše bohatstvo, ale hľadí aj na jednotu a harmóniu 
celého Corpus Eccleciae“. Neokatechumenátna cesta 
sa za takmer 40 rokov rozšírila na všetky kontinenty: 
do 110 krajín a 1320 diecéz; má 20.000 spoločen-
stiev v 6.000 farnostiach. Jej rodiny sú stabilné a vy-
značujú sa mimoriadne veľkou otvorenosťou pre ži-
vot. Navyše, vďaka veľkému počtu povolaní otvorila 
Neokatechumenátna cesta v spolupráci s miestnymi 
biskupmi okolo 80 diecéznych misijných kňazských 
seminárov Redemptoris Mater a posilnila ženské 
rády a kongregácie, zvlášť klauzúrne.

Pápežská rada informuje aj o cirkevnoprávnom 
uznaní Katolíckej komunity Shalom, založenej pred 30 
rokmi Moysésom de Azevedom vo Fortaleza v Brazí-
lii. Komunita  Shalom má v súčasnosti 2300 členov v 8 
krajinách sveta.                                                                               -sg- 

Toto vydanie revue Pápežskej rady pre pastoráciu 
v zdravotníctve obsahuje príspevky z 26. medzinárod-
nej konferencie organizovanej touto radou na tému 
„Pastorácia v zdravotníctve v službe života vo svetle 
Magistéria blahoslaveného Jána Pavla II.“, ktorá sa ko-
nala v novembri 2011 vo Vatikáne. Revue prináša mno-
hé podnetné príspevky z tejto konferencie. Niektoré sa 
týkajú samotnej osoby Jána Pavla II. – venujú sa jeho 
utrpeniu a tomu, ako toto utrpenie bolo reflektované
v médiách – tiež jeho učenia, ktoré hovorí o tvári Krista 
zračiacej sa v tvárach trpiacich a o jeho vášnivej obrane 
života. Ďalšie príspevky sa zaoberajú úlohou inštitúcií 

a vlád pri ochrane zdravia, úlohou sviatosti pomazania 
chorých a Eucharistie pre zdravie duše i tela, prínosom 
Cirkvi k politike a legislatíve v prospech života, úlo-
hou laických združení a organizácií pri podpore života 
a inými zaujímavými témami. Nezastupiteľnú úlohu 
Cirkvi v oblasti zdravia predstavujú referáty o pasto-
rácii chorých vo farnostiach, o úlohe biskupa v tejto 
súvislosti, tiež o mariánskych svätyniach ako miestach, 
kde sa prejavuje materská láska Panny Márie k chorým. 
Revue prináša aj príspevky o láske a službe životu vo 
veľkých náboženských tradíciách – židovskej a mos-
limskej.                                                                -ms-

Pápežská rada pre pastoráciu v zdravotníctve

Dolentium hominum
N. 78 XXVII. N 1/2012 
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Rakúska biskupská konferencia
Amtsblatt Nr. 58/2012

Informačné periodikum Rakúskej biskupskej konferen-
cie oboznamuje čitateľov so závermi júnového plenár-
neho zasadnutia a dáva do pozornosti publikácie, ktoré 
biskupská konferencia vydáva.

Biskupi hovorili na svojom zasadnutí o plánovaných 
aktivitách v rámci Roku viery. Patria sem podujatia pri 
príležitosti jeho otvorenia i zakončenia Roku viery. Vo 
všetkých diecézach sa pritom kladie dôraz na prípravu 
dospelých na krst či na obnovu krstných sľubov. Má to 
byť odrazom toho, že viera je rozhodnutím, ktoré je po-
trebné v bežnom živote vždy nanovo dosvedčovať. Na 
stretnutí bola tiež prezentovaná webová stránka, kde 
možno nájsť základné informácie o prebiehajúcich po-
dujatiach a aktivitách v rámci Roka viery. Biskupi sa 
tiež venovali aktuálnej téme z oblasti bioetiky, a to re-
produkčnej medicíne a etike života. Často diskutovaná 

téma hospodárskej krízy bola tiež na programe, pri-
čom biskupi zdôraznili potrebu solidárnej Európy. Za 
dôležitý označili návrat k jednoduchému a zodpoved-
nému životnému štýlu, ktorý rešpektuje dobré dielo 
Božieho stvorenia. Biskupi tiež informovali o tom, 
že ich novembrové plenárne zasadanie sa uskutoční 
v Bruseli.

Informačník tiež oboznamuje s dvoma publikáciami. 
Jednou z nich je Pastiersky list rakúskych biskupov 
pri príležitosti otvorenia Roku viery, tou ďalšou je 
nové vydanie publikácie Radostne a nebojácne. Opäť 
sa zaoberať Druhým vatikánskym koncilom. Ide o sé-
riu článkov profesora dogmatiky Bernharda Körnera 
z Grazu. Brožúra prináša základné informácie o koncile,  
načrtáva kľúčové časti jednotlivých dokumentov a priná-
ša zážitky niektorých koncilových účastníkov.         -ľh-

Rakúska biskupská konferencia

Pastiersky list rakúskych biskupov k Roku viery
Die österreichischen Bischöfe, Nr. 12/2012

Rakúski biskupi sa veriacim prihovárajú pri príležitosti 
otvorenia Roka viery pastierskym listom. Na úvod krát-
ko opisujú situáciu, v ktorej sa spoločnosť  a Cirkev na-
chádzajú a pripomínajú význam koncilu nielen pre jeho 
súčasníkov, ale vyzdvihujú aj jeho stálu aktuálnosť. Prvá 
kapitola je venovaná jadru kresťanstva, teda samotnej 
kresťanskej viere. V druhej kapitole vyzdvihujú bisku-
pi dôležitosť zodpovednosti za vieru, význam osobné-
ho svedectva, potrebu vzdelávania vo viere a pozývajú 
k hlbšiemu zaoberaniu sa koncilovými dokumentmi. 
Biskupi tiež poukazujú na efektívnu prácu farností a far-
ských rád. V ďalšej kapitole reagujú na postoje tých, 
ktorí vyhlasujú, že Cirkev zaostala v reformnom vývoji 
,či tých, ktorí vyzývajú k neposlušnosti. Biskupi vnímajú 
Rok viery ako šancu nájsť spoločné východisko zo sle-
pých uličiek. V Rakúsku je tiež mienka, že by mali vzdo-
rovať tlaku z Ríma a v čase nedostatku kňazov svätiť aj 
ženatých osvedčených mužov. Biskupi vyjadrujú v tomto 

smere jasné stanovisko a vysvetľujú cestu celibátu rím-
sko-katolíckych kňazov vo svetle vedenia Ducha Svä-
tého. Vyzdvihujú tiež misijný rozmer Cirkvi. Ústrednou 
témou ďalšej kapitoly je Eucharistia, označovaná v kon-
cilových dokumentoch za prameň a vrchol kresťanského 
života. Biskupi upozorňujú na všeobecný trend v spoloč-
nosti, keď sa jej dôležitosť a nenahraditeľnosť vytrácajú 
a dôrazne upozorňujú na to, že nedeľnú bohoslužbu ne-
možno ani nahradiť ani porovnávať napr. s bohoslužbou 
slova. V nasledujúcej kapitole je dôraz kladený na man-
želstvo  a rodinu. Aj tu je dnes Cirkev napádaná, že sa 
zachováva nemilosrdne a spôsobuje zranenia tým, že trvá 
na nerozlučiteľnosti manželstva. Ako je možné v praxi  
hriech pomenovať hriechom a k hriešnikovi byť milosrd-
ný? Milosrdenstvo nie je možné bez pravdivosti a nao-
pak. Na záver pozývajú biskupi k obnove viery a spolo-
čnej ceste pri riešení mnohých ďalších otázok v jednote 
s Cirkvou a sprevádzaní Božou Matkou, ktorá uverila 

rozvinutých krajinách. COMECE sa preto v máji 2012 
obrátilo na Európsku komisiu, aby sa vyjadrila ku kon-
ceptu pripravovanej smernice vo veciach ochrany zne-
výhodnených osôb. V rámci COMECE pracuje skupina 

bioetiky, ktorej členovia sa stretli 12. októbra 2012, aby 
sa zaoberali pripravovaným konceptom. V súčasnosti 
chystá táto skupina materiál, v ktorom posudzuje silné 
i slabé stránky navrhovaných predpisov.                 -ľh-
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Ak máte záujem o celé znenie textov obráťte sa na Mgr. Ľubicu Hricovú, adresa: hricova@kbs.sk

Informačný list zhotovili: ThLic. Anton Ziolkovský, PhD., preklady: Ing. Mgr. Mária SpišiakováPhD., Mgr. Ľubica Hricová, 
Mgr. Stanislav Gábor, grafika: Jolana Šinajová

ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Odborný časopis a úradný orgán rímskokatolíckych biskupstiev Švajčiarska

Schweizerische Kirchen-Zeitung
N. 44-46/2012

Vision 2000

Iba manželstvo má budúcnosť  
N. 6/2012, Rakúsko

Švajčiarske periodikum prináša niekoľko zaujímavých 
tém. Jednou z nich je problematika koptskej cirkvi 
v Egypte. Čitateľom sa približuje pozadie jej vzni-
ku, alexandrijská teológia, liturgia či prejavy ľudovej 
zbožnosti, ale tiež situácia cirkvi v súčasnosti. Nechý-
ba ani pohľad na jej predstaviteľov, krátko sa možno 
oboznámiť so životom posledných dvoch patriarchov 
a tiež s najaktuálnejšou udalosťou, novembrovou voľ-
bou nového patriarchu.

Na Ekumenickom inštitúte v Luzerne sa uskutočni-
la séria prednášok na tému Spiritualita a manažment. 
Ako môže duchovná osoba zastávať manažérske po-
stavenie a je manažér, ktorý sa modlí, duchovným člo-
vekom? Na podujatí vystúpili štyria hostia: Claus Hipp 
(Hipp-detská výživa), P. Markus Muff OSB, Rolf Hiltl, 
podnikateľ v oblasti gastronómie, a politik za FDP Otto 
Ineichen. Bližie informácie o obsahu referátov týchto 
hostí možno nájsť v spomínanom článku.

Ďalší zaujímavý príspevok sa zaoberá témou potra-
tov a detských úmrtí z pohľadu teológie a pastorácie. K 
rodinám a manželom, ktorí takto trpia stratou dieťaťa, 
treba pristupovať citlivejšie. Hlavný akcent je v článku 
daný na problematiku spásy nepokrstených zosnulých  

detí. Autor upozorňuje na predkoncilovú prax a podáva 
teologický pohľad na danú problematiku. Záver článku 
sa sústreďuje na praktické formy pomoci rodine v rám-
ci farského spoločenstva. 

Švajčiarske periodikum oboznamuje svojich či-
tateľov s výsledkami prác komisie, ktorá v rámci 
príprav pastoračného plánu Švajčiarskej biskupskej 
konferencie pripravila správu zameranú na oblasť  
pastorácie partnerstva, manželstva a rodiny. Jej čle-
novia boli poverení nielen poukázať na meniace sa 
hospodárske, kultúrne a sociálne podmienky párov 
a rodín, ale tiež usilovať sa lepšie pochopiť rozmani-
té a často protichodné skutočnosti. Brožúrka prináša 
okrem všeobecných sociologických pozorovaní tiež 
prehľad o organizáciách zameraných na partnerskú, 
manželskú a rodinnú pastoráciu v rámci Cirkvi vo 
Švajčiarsku. Obsah publikácie dopĺňajú tiež aktuálne 
ponuky v oblasti vzdelávania, sprevádzania, diakonie 
či spirituality. Zvláštna pozornosť je venovaná partner-
stvám a rodinám so zmiešaným vierovyznaním, ako aj 
rekonštruovaným (tzv. patchworkovým) rodinám, či 
znovusobášeným rozvedeným, a tiež osamelým mat-
kám a otcom.                                                          -ľh-

Aktuálne číslo rakúskeho mesačníka si vybralo za  
ústrednú tému článkov manželstvo. Jeden z nich upo-
zorňuje na rastúci počet a vplyv skupín, ktoré sa snažia 
označiť manželstvo, rodinu, otca, matku za pojmy, ktoré 
vo svojej podstate nie  sú prirodzené a snažia sa len pro-
klamovať nadradenosť muža nad ženou. Tieto skupiny 
vytvárajú v spoločnosti tlak, aby sa heterosexuálne man-
želstvo považovalo len za jednu z foriem spolunažívania, 
bojujú za práva homosexuálov a za možnosť adoptovať 
si dieťa takými pármi. Kresťania musia teda bojovať  

za zachovanie rodiny a manželstva a postaviť sa ta-
kýmto tendenciám na odpor. V ďalších článkoch 
je vyzdvihnutý význam manželskej vernosti, tole-
rancie, odpustenia. Autori sa nevyhýbajú ani hák-
livej téme rozvedených a znovusobášených, ktorí 
sa hlásia ku katolíckej viere a nechýbajú ani sve-
dectvá manželských párov. Zaujímavým môže byť 
pre čitateľov interview s parížskym arcibiskupom, 
kardinálom André Vingt-Troisom, ktorý sa zúčast-
nil biskupskej synody o novej evanjelizácii.   -ľh- 


